

村民“点单” 代表“跑腿” 废旧小学变身茶旅综合体

■记者 王陈陈 通讯员 段飞

本报讯 “端午茶越卖越火,可加工场地小、设备旧,想扩大规模都难!”“村头废弃小学荒了好几年,多可惜!”今年4月,在人大践行全过程人民民主矿山集街道基层实践站里举办的选民接待日活动中,几位村民的感慨被区人大代表、矿山集街道南山村党支部书记石博认真

记下。几个月后,一座集茶叶加工、主题民宿的综合体在废旧小学旧址上建成,旨在破解茶产业发展瓶颈。

南山村“端午茶”作为地方特色产业,近年来名气渐长,但加工场地不足制约进一步发展;与此同时,村内废弃小学长期闲置,资源沉睡。在实践站的民意收集中,这两个问题被自然关联,也成为人大代表履职的切入点。

“能不能把废弃小学改造成茶叶加工厂?”石博以实践站为阵地,召集村“两委”、人大代表、相关职能部门和村民代表共同商议。国土所现场研判土地合规性,文化站建议融入乡土文化元素,农办技术人员指导车间布局,村民则提出“留足烘干区域”“增建民宿”“设茶文化体验馆”等建议。多方协商下,一个“茶场+民宿+颐养旅社+康养餐厅+主题茶馆”

的综合改造方案逐步成型。

为确保方案科学可行,街道人大工委协助组建由农业专家、茶叶技师、建筑规划师等组成的专项团队,与村民代表共同实地勘察、优化设计。

经过几个月的施工建设,建议落地变为了现实。如今,昔日废旧校舍焕然一新,成为规范整洁的茶叶加工车间和特色民宿,带动20多位村民就近就业。

■记者 邹晨光 通讯员 马婷丽

本报讯 “哇,炒的菜真香。”“快看,这边还有一位小小‘食神’呢。”12月20日上午,由相山区委宣传部主办,西街道办事处、西街道新华社区协办的“亲子食光·学做一道菜”文明实践活动在星站亲子餐厅正式启动。活动面向辖区3至12岁儿童及家长,通过沉浸式烹饪体验,搭建亲子互动平台,传递健康饮食理念。

“现代生活节奏加快使得亲子陪伴

时间被压缩,许多家庭缺乏深度互动场景。我们就是想以‘烟火里的亲子味·共做一道家常菜’为主题,通过协作烹饪增强亲子情感联结,培养孩子的动手能力和责任意识。”西街道新华社区党总支书记蒋莉告诉记者。

据了解,此次活动分为筹备、实施与总结三个阶段。在筹备阶段,通过社区微信群、公告栏招募8组家庭,并提前准备儿童安全厨具、防滑垫及急救物资。实施阶段设置签到入场、食材知识互动、

烹饪教学、作品展示评选等环节。参赛家庭从番茄炒蛋、简易寿司、蔬菜豆腐汤中选择一道菜品,由专家评审团和大众评审团从“口感适配”“颜值创意”“亲子协作度”三个维度进行打分,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及参与奖2名。

作为联合承办单位,淮北市启真文化传媒有限公司、濉溪县恒丰水稻种植家庭农场、星站亲子餐厅等配备专业厨师团队指导,协调志愿者现场协助。并

选用圆头刀具、防烫锅铲等儿童安全厨具,强化安全保障,全流程精细设计,保障活动品质。

“本次活动旨在打造‘温暖、互动、共建’的社区氛围,探索‘社区+餐饮机构’可持续合作范式,为常态化亲子活动积累经验,也提升了居民幸福感。”西街道党工委副书记、主任孟刚表示,未来,街道将持续开展此类实践活动,进一步丰富社区文化生活,增强居民归属感与凝聚力。

民情收集点

12月20日,相山区东街道办事处在机厂社区设置民情收集点,相关负责同志以“面对面”形式,直接倾听群众心声,开展基层立法意见征询活动。居民代表围绕社区治理、公共设施完善、养老服务、未成年人保护等与日常生活息息相关的议题畅所欲言,提出了许多具体建议和现实关切。

■摄影 通讯员 朱红



趣味运动加爱校园

为丰富校园文化生活,营造积极向上、健康文明的校园氛围,日前,孙疃小学以“娱乐身心、激扬青春”为主题的冬季趣味运动会在校园内火热举行。

■摄影 通讯员 孙一鸣

疏通停车“堵点”

■记者 于晓 通讯员 李如玥

本报讯 “以前下班经常绕小区三圈找不到车位,现在旁边建了便民停车场,心里可高兴了!”近日,家住烈山区杨庄街道铁运社区的刘先生欣喜地说。针对辖区近6000余户居民长期面临的停车难题,杨庄街道将便民停车行动列为“头号民生工程”,通过“挖潜+立体+共

享”模式精准施策,预计可填补约70%的车位缺口,让老旧小区焕发新生机。

作为典型的矿退街道,杨庄街道下辖多个建于上世纪的老旧小区,基础设施滞后。今年以来,街道推行网格治理模式,整合党建、行政、居民、企业等多方力量,构建“需求共议、资源共享、难题共解”的治理格局,系统性推进“道路一管网一照明一停车”同步改造,累计完成投

擦亮家园“容颜”

资7300万元。

在停车扩容方面,街道通过改造废弃绿地建设生态车位,在望阳路、雷河两岸等区域新增车位200余个,并配套新能源充电桩;同时积极协调周边单位开放夜间共享车位140个,有效盘活了存量资源。此外,街道还同步完成铁运、淮选等社区内部道路改造1.25万米,铺设沥青路面9.8万平方米,更

换老旧庭院灯370套,全面提升了小区环境品质。

“老旧小区改造没有终点,民生服务永远在路上。”街道相关负责同志表示,下一步将系统总结“党建引领、多方协同”的改造经验,持续优化资源配置,推动停车治理从“解决存量”向“优化增量”转变,让更多老旧小区在精细化治理中焕发活力。

货车自燃险象环生 道班洒水车变身“消防车”紧急扑救

■记者 刘星 通讯员 刘婉茹

本报讯 12月17日15时12分,S303线上行K99+398处突然腾起黑色浓烟——一辆轻型普通货运小货车在行驶中突发自燃,火舌瞬间吞噬驾驶室,刺鼻焦糊味弥漫百米开外。千钧一发之际,一辆正在执行路面保洁任务的公路洒水车化身为“移动消防站”——淮北公路濉溪分中心赵集道班养护团队用高压水枪与时间赛跑,在消防车抵达前成功压制火势,为挽救生命财产赢得黄金20分钟。

“前面冒烟了!快停车!”当日,淮北公路濉溪分中心赵集道班的洒水车正缓缓行驶在S303路段,负责路面保洁的养护人员一眼瞥见前方异常。随着车辆驶近,熊熊燃烧的火焰和翻滚的浓烟愈发触目惊心,小货车车身已被大火吞噬,车主在一旁急得手足无措。

险情就是命令。洒水车驾驶员当即踩下刹车,养护人员迅速跳下车,分工协作、有条不紊:一人操控高压水枪,对准明火根部精准喷射,强劲的水流瞬间压制住嚣张的火势;其余人员则火速从车

上搬下警示锥,在事故现场后方百余米处设置警戒区域,实施临时交通管制,一边引导过往车辆减速避让、有序绕行,一边高声提醒围观群众远离危险区域。

冬日的寒风中,水花与浓烟交织。高压水枪的水压不够,他们就调整角度、贴近水源;火势稍有反扑,他们就果断前移、死死压制。近二十分钟的紧张扑救,汗水浸透了养护人员的工作服,但他们始终没有退缩。当消防救援队伍赶到现场时,肆虐的明火已被基本控制,只剩下一阵阵余烟。

随后,养护人员主动配合消防队员清理现场,排查隐患,详细告知火势变化和扑救情况,为后续处置提供了关键信息。待道路恢复畅通,这群满身灰尘的公路人,又默默登上洒水车,继续投身到路面保洁作业中。

“多亏了这些公路养护人员,要是再晚一会儿,后果不堪设想!”现场目睹全程的司机师傅纷纷点赞。一辆普通的洒水车,一群平凡的公路人,在危急时刻挺身而出,用责任与担当筑起安全防线,生动诠释了“人民公路为人民”的初心使命。

杜集区纪委监委精准监督 守护青少年“光明视界”

■记者 薛洁

本报讯 不久前,杜集区一所小学的教室里,学生们惊喜地发现灯光变得格外明亮柔和。“现在看黑板特别清楚,眼睛也不容易累了。”孩子们的感受,正是当地校园“光环境改造”项目落地见效的生动注脚。杜集区纪委监委在教育领域专项监督检查中发现部分学校教室照明设施老旧、照度不均等问题,这些看似细微的隐患,实则直接影响着学生的视力健康。

民生无小事,枝叶总关情。杜集区纪委监委随即启动监督全程嵌入。杜集区纪委监委立足职能职责,对标《中小学校教室采光和照明卫生标准》《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》等国家标准,将监督“探头”嵌入项目招标、材料采购、施工验收等全过程。通过现场检查、查阅资料、随机访谈等方式,重点防范违规操作、偷工减料等问题。对监督中发现的责任落实不到位、协调联动不畅等苗头性倾向,及时约谈提醒相关责任人4人,推动立行立改,以严明的纪律保障改造工作规范、高效、廉洁推进。

奋进新征程 建功新时代
清风廉韵

万元对辖区内6所学校教室进行光环境改造,惠及学生3000余名,获得了师生家长一致好评。

紧盯关键环节,监督全程嵌入。杜集区纪委监委立足职能职责,对标《中小学校教室采光和照明卫生标准》《儿童青少年学习用品近视防控卫生要求》等国家标准,将监督“探头”嵌入项目招标、材料采购、施工验收等全过程。通过现场检查、查阅资料、随机访谈等方式,重点防范违规操作、偷工减料等问题。对监督中发现的责任落实不到位、协调联动不畅等苗头性倾向,及时约谈提醒相关责任人4人,推动立行立改,以严明的纪律保障改造工作规范、高效、廉洁推进。

着眼长效常治,巩固监督成果。“改造完成不是终点,维护好、管理好同样关键。”杜集区纪委监委相关负责人表示,下一步将继续监督推动各校建立健全校园照明设施日常维护,定期检测和动态更新等长效管理机制,切实把监督成果转化成有力的监督守护好青少年的“光明未来”。

安徽皖北康复医院 “育才沃土”喜结硕果

■通讯员 刘敏

本报讯 2025年以来,安徽皖北康复医院深入推进“人才强企”战略,坚持把人才培养与技能竞赛、岗位练兵、创新创效深度融合,持续加强技能人才队伍建设,推动一批批业务骨干和能工巧匠竞相涌现。截至年底,该院共有38人次在市级以上各类医疗技能竞赛中斩获奖项,获奖人次创历史新高。

该院紧紧围绕医疗服务质量提升与专业能力建设,系统构建“四横四纵”立体化培训体系,推动培训工作向系统化、规范化转型升级。全年累计开展培训64场,覆盖2200余人次,通过“管理素质提升、医疗安全强化、专业技术精进、

党建廉洁教育”四大横向维度的整体布局,以及“新职工入职、在岗技能提升、骨干人才深化、管理干部培养”四个纵向层次的全程贯通,逐步形成覆盖全员、贯穿职业生涯的人才培养新格局。

在人才培养过程中,该院高度重视实战锻炼与平台建设。全年选派15名技术骨干赴省、市三级医院进修学习,推动先进技术与管理经验向临床一线有效传导。成功举办康复治疗专业“名师高徒”大赛及院级七大专业技术比武,吸引400余名职工积极参与,36名选手在比赛中脱颖而出。同时,通过建立“科室选拔—院级竞赛—上级参赛”的阶梯式竞赛机制,进一步激发医务人员“学术技术、钻业务、强本领”的内生动力。

市园林处组织开展冬季森林防火演练 筑牢森林“防火墙” 锤炼应急“战斗力”

■记者 詹岩 通讯员 王莉莉

本报讯 警报拉响,相山风景区某处突现“火情”,浓烟随风而起……日前,市园林处组织开展相山风景区冬季森林防火实战演练,全面提升森林火灾应急处置能力。

当前正值冬季森林防火关键期。本次演练模拟景区内因违规野外用火引发火情,火势随风迅速蔓延。相山风景区30余名护林防火队员接到火情指令后,第一时间启动应急预案,驾驶巡逻摩托车、应急指挥车快速抵达演练区域。紧接着,队员们分工明确、配合有序,使用风力灭火机、油锯、防火水袋及防火拖把等装备,

采取“以风控火、以水灭火、快速清障”相结合的方式,对模拟火场实施扑救。

明火被扑灭后,护林防火队员立即开展余火清理,并安排专人驻守观察,防止复燃。

此次演练聚焦实战需求,全过程覆盖火情报告、应急响应、力量调度、现场扑救、火场管控等关键环节,有效检验了景区森林防火应急预案的科学性、指挥体系的协调性及装备物资的实用性。下一步,市园林处将持续加强相山风景区重点区域巡查,强化火源管控和隐患排查,积极推动与花山、三五山等周边区域的防火协作,共同守护景区生态安全和游客安全。



美育服务进社区

12月19日上午,淮北职业技术学院大学生艺术团走进相山区阳山街道惠民社区,开展“润心以美,服务以行”主题美育服务惠民演出活动,将高校美育资源送到基层,为社区居民送上冬日文化温暖。图为同学们在进行革命题材的文艺演出。

■摄影 通讯员 赵辛